

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año III

Teruel—Lunes 24 de Abril de 1916

Núm. 641

FINAL DE LA BATALLA

LOS ACTOS LIBERALES DE AYER

La elección de Senadores.—Todos liberales.—Banquete.—La Asamblea.—Notable discurso del señor Royo Villanova.—El Barón de Velasco.

La elección

A la hora que marca la Ley, quedó constituida ayer la mesa en el Salón de actos de la Excm. Diputación provincial, celebrándose seguidamente la elección de senadores sin incidente alguno dando el resultado siguiente. Tomaron parte en la votación, 225 compromisarios y obtuvieron votos:

Excmo Sr. D. Eugenio Cembrain España	224
Excmo. Sr. D. Alfonso Díez Agero	224
Excmo. Sr. D. Antonio Espina Capo	224

(Una papeleta en blanco)

Los tres como ya dijimos, liberales; siendo seguidamente proclamados Senadores electos los señores indicados, que recibieron inequívocas pruebas de afecto y numerosas felicitaciones, a las que unimos la muy sincera de DIARIO TEROLENSE que espera grandes beneficios para la provincia, de la labor de sus nuevos Senadores.

El Banquete

Invitados por los Sres. Cembrain España, Gómez Agedo y Espina Capo, se reunieron en el «Restaurant» de la Estación para celebrar con un banquete el resultado de la elección ayer verificada, representaciones del partido liberal tante de la capital como de los pueblos de la provincia, asistiendo y ocupando la presidencia los señores Gobernador civil D. Emilio de Igeñón, Diputados a Cortes Sres. Royo Villanova, Montañés y Rosillo y los expresados señores Senadores triunfantes, lamentando todos la enfermedad del Diputado por Albarracín Sr. Barón de Velasco, que le obligó a regresar a la Corte, como anunciamos, el sábado último.

El banquete, en el que se suprimieron los brindis, fué servido con el esmero y buen gusto que tiene acreditado el notable cocinero Alfonso, dueño de la Fonda, que presentó un delicado lunch justamente elogiado por todos los comensales.

MENÚ.—Ostras, Consomme Imperial, Solomillo de Financier, Langostinos Salsa Mayonesa, Pollos asados, Jamón en dulce con huevos, Plum Budin, Café, copas y cigarros, Champan Moet.

Inútil es decir que reinó la más perfecta armonía, celebrándose con oportunas y entusiastas frases el colosal triunfo del partido liberal terrolense, en las elecciones de Diputados a Cortes y en las ayer celebradas, que igual al de aquellas hubiera sido, si el aniquilado enemigo intenta la lucha.

La Asamblea

Hecha con la amplitud que el hermoso acto ayer verificado merece, nos vemos obligados, bien en contra de nuestra voluntad, a extractar y reducir el trabajo realizado, con el fin de poderle dar cabida en este número, ya que la modestia y pequeñas dimensiones de esta publicación, impiden publicar aquél con la extensión dada a las cuartillas redactadas por el compañero que asistió al acto en representación de DIARIO TEROLENSE.

Dada esta necesaria explicación a los distinguidos señores que hicieron uso de la palabra y a nuestros lectores, pasamos a reseñar el acto a grandes rasgos.

El teatro rebosante de público y con asistencia de bastantes señoras.

Preside el Ilmo. Sr. Director general de 1.ª Enseñanza y Diputado a Cortes por Teruel D. Antonio Royo Villanova, quien da principio a la Asamblea concediendo la palabra a

El Sr. Vilatela

Por acuerdo de la comisión organizadora, el joven diputado provincial hace la presentación de los señores que presiden el acto y que han de hacer uso de la palabra seguidamente.

Pronuncia un breve y fogoso discurso enaltecendo el éxito inmenso logrado por el partido liberal terrolense en las pasadas contiendas electorales, con cuyo triunfo—dice—ha quedado destruida la leyenda de dominación de la provincia por el partido conservador.

Afirma que jamás partido alguno tuvo una representación en Cortes semejante a la que hoy ostentará la provincia de Teruel, por el triunfo liberal, así en el orden mental como en el político y ensalza las condiciones que adornan a nuestros actuales Diputados y Senadores, elogiando como se merecen a los Sres. Royo Villanova, Montañés, Rosillo, Cembrain, Díez Agero y Espina Capo, lamentando seguidamente la ausencia del Sr. Barón de Velasco, personalidad—dice—ilustre por todos conceptos, y a quien su enfermedad obligó a regresar a la Corte.

Fuó muy aplaudido el Sr. Vilatela.

El Sr. Rosillo

El Diputado por Mora, uno a su juventud un ferviente entusiasmo por las ideas liberales y un deseo grande de lucha. Juventud, entusiasmo y energías. Tres cualidades que por sí solas, serían bastantes para que el distrito de Mora-Aliaga, feudo que fué del partido conservador, encontrara el progreso y bienestar que merece. Esas tres cualidades que modestamente dice el orador son las únicas que posee, las pone al servicio de su distrito por el que asegura luchará sin descanso.

Agradece al partido liberal su apoyo y ofrece secundar ciegamente las iniciativas que se tomen para su engrandecimiento.

Terminó diciendo que su juventud y sus arrestos los dedicará a laborar por la libertad y por el bien y progreso de sus representados.

(Muchos aplausos).

El Sr. Montañés

Como su compañero, es joven y entusiasta y también como él es la primera vez que dirige la palabra a un auditorio tan numeroso y dice que por estas causas y por el regocijo que le embarga, siente verdadera emoción.

Añade que no vino al distrito de Valderrobres como orador sino como hombre de acción que al trabajo dedica sus energías y que el entusiasmo que como todos siente por el triunfo del partido

liberal, no es él quien ha de explicarle, sino los maestros de mágica palabra que saben convertir en ideal la obra material.

En el distrito de Valderrobres donde nació, dice tiene puesto su cariño y quiere verlo igualado en riqueza e industria a Cataluña, probando con obras—como lo hará—que sus manifestaciones no son hijas de vanas promesas.

Termina manifestando que se acabó aquella leyenda de que en Valderrobres «eran lemitas hasta las piedras» pues él cree «que los lemitas son piedras» y que no ha llegado a conocerlos.

(Prolongados aplausos).

El Sr. Díez Agero

El joven Presidente de la Diputación madrileña hoy Senador electo por esta provincia, ofreció en breves y sinceras frases dedicar sus entusiasmos a laborar por el bien de la provincia para lo cual se pone a disposición de sus compañeros y de los terrolenses.

Felicita al partido y se felicita él, por el triunfo obtenido en la lucha pasada y dice duda exista provincia que con más energía haya sacudido el yugo conservador que la tiranizaba.

(Muchos aplausos).

El Sr. Espina y Capo

El notable y célebre doctor en Medicina con gran facilidad de expresión comenzó diciendo que sentía una gran satisfacción al haber sido honrado por el cuerpo electoral con la representación de Teruel en la Alta Cámara, pues hace muchos años vino a buscar la salud al Alto Aragón y lograda entonces, vuelve hoy a Teruel a terminar sus días.

Se ocupa brillantemente de la política sanitaria iniciada por el malogrado Sr. Canalejas (q. e. p. d.) y dice que viene a laborar en pró de la salubridad pública para resurgirla y poder lograr que en lugar de «país de la muerte» sea el país de la vida, de la juventud y de la salud. (Aplausos).

Dice que viene luchando hace 30

años contra la tuberculosis y sus programa lo circunscribe a que en las montañas de Teruel broten sanatorios que le den nombre. Excita a los médicos rurales cuya labor encomia a proseguir el camino emprandido y después de ofrecerse al partido liberal y felicitarse por el triunfo de este, terminó con vivas a Teruel, a la libertad y al Conde de Romanones.

Fué aplaudido con entusiasmo.

El Sr. Cemborain España

El veterano maestro que ya representa a Teruel en la Alta Cámara diversas etapas, saluda a los correligionarios y amigos y se pone a disposición de la provincia como Senador y como particular.

«Triunfaron los liberales—dice—por los principios que lo integran y por el entusiasmo de los que le dan vida, que han sabido con tesón y energía vencer al adversario.»

Dá gracias expresivas al gobernador Sr. Iguésón por que dentro de la mayor corrección oficial supo dirigir la lucha en unión del Sr. Royo Villanova para llegar al triunfo.

Enaltece los novísimos impulsos del Sr. Barón de Velasco y sus amigos de confianza, por que supieron con esquisito tacto suavizar asperezas y coadyuvar al triunfo brillante logrado por el partido, que debe gratitud merecida al diputado por Albarracín.»

Constituyamos—añade—un compacto núcleo a las órdenes del Sr. Royo y luchemos con el entusiasmo de ahora siempre, para añadir nuevos éxitos a los alcanzados.

Saluda a las señoras que con su presencia embellecen el espectáculo y recuerda su valer en el seno de la familia dedicando un recuerdo a las que lloran los efectos de la terrible guerra europea, lamentando que el progreso de las artes y las ciencias se emplee en destruir a la humanidad. Recuerda al insignificante aragonés Costa y es interrumpido con aplausos nutridos.

Termina llamando al corazón de la mujer para lograr la fraternidad universal. (Es muy aplaudido).

El Sr. Royo Villanova

Al levantarse a hablar el ilustre maestro, es acogido con una nutrida ovación.

«Amigos y correligionarios: Sean mis primeras palabras—dice—para lamentar la ausencia de mi querido amigo el Barón de Velasco, que causas ajenas a su voluntad, obligaron a ausentarse de Teruel.

Dice que siente muy de veras no pueda hacer uso de la palabra el Diputado por Albarracín, por tener derecho autorizado por su significación dentro del partido liberal, su historia y las condiciones que le adornan.

Elogia su labor y sus entusiasmos por el credo liberal, felicitándose de que el enemigo, laborando como siempre en la sombra, no haya logrado intentos de última hora para causar excisiones en el partido liberal que fuerte y pujante se halla pletróico de vida para no perder el terreno conquistado, y seguir su labor de triunfo en triunfo, a lo que no es ageno por su conducta y actitud el Barón de Velasco.

Felicita a todos los liberales por su fé y entusiasmo en la lucha, que logró con el triunfo hacer desaparecer la leyenda de que «para venir a Teruel era preciso hablar con el portero, y el portero era el Marqués de Lema», haciendo vivir en continua zozobra a quienes no se sometían a su yugo tiránico.

Por eso el Jefe del partido envió como Gobernador a una persona digna que encauzara la lucha sin protección alguna que hubiera sido vergonzoso aceptar y así en lucha franca logró su acta que venció contra el caciquismo conservador y por eso limpia está de protestas. «Por más—dice—que las protestas presentadas a otras actas son ridículas, como ridículo es hablar de fincas hipotecadas y de compra de votos. Esto dice muy poco en favor de los amigos del leñismo, pues de ser cierta la compra de votos, si aquellos hubieran sido buenos amigos no se hubieran vendido.»

Aunque así fuera, nadie podría decir, sino que el Gobierno envía representantes a Teruel que no necesitan de la política para medrar, pues tienen posición brillante y no solo traen dinero, sino el premio mayor (risas).

Ensalza la valía de los Diputados y Senadores liberales por su talento y condiciones y al hablar de los triunfos logrados por los señores Espina y Capó y Cemborain España, dice: «Un médico y un maestro es traigo para representar en la Alta Cámara. La salud del cuerpo y la salud del espíritu que nos traerá días floridos que serán gloriosos para Teruel, que figurará a la cabeza de Aragón y a la cabeza de España.»

Asigura que si el Gobierno se decide a luchar en todos los distritos, en todos, hubiera sido igual el triunfo (D. Joaquín Bernad, de Hija, ruega al orador dedique un recuerdo al distrito de Alcañiz).

Dice que ha desaparecido la leyenda de que la provincia de Teruel era un feudo del partido conservador y que sin el freno de la disciplina, todos los distritos serían liberales.

Añade que tuvo siempre por religión la disciplina y no quiso discutir los actos del Gobierno. Por eso—dice—no quiero ser Jefe y sí el último soldado.

Dirigiéndose a Alcañiz y Montalbán, les dice que tengan fe y serán redimidos como lo fué Valderrobres. (Aplausos).

Si grande fué el triunfo en las elecciones de Diputados a Cortes, mayor ha sido el de las senatoriales, pues si triunfamos ha sido porque confesaron su impotencia.

Hoy dice, que todos votaron la candidatura ministerial y todos no eran liberales. ¿Por qué?—pregunta—. No será por pedirlo, pues ni lo necesito ni lo quiero. Yo no digo que los de la acera de enfrente lo hicieran porque se les pagara el gasto; no; hicieronlo, porque hoy se acabó el leñismo y solo mandan los liberales.

Gracias—añade—a la corrección del Barón de Velasco y a sus amigos no prosperó una intriga tramada que se descubrió a tiempo y solo sirvió para demostrar la firmeza del bloque liberal que rechazó el intento.

Recuerda frases halagadoras que vertieron en el oído los conservadores

diciéndole le convenía el artículo 29, y que él rechazó porque quiso luchar para lograr la redención de los liberales de Teruel que pedían ayuda, contra la dominación de los conservadores que eran los amos.

Se ocupa de la riqueza minera sin explotar en la provincia: de la forestal; de las vías de comunicación. Dice que la Compañía del Central dificulta los medios de comunicación con España porque tiene consejeros conservadores y que hay que preocuparse de dar salida a la riqueza de la provincia que hoy representa Val de Zafán, Canfranc, Caminreal, etc., que harán de la provincia de Teruel una vibración de cultura y riqueza para devolverle su propia alma y reunir bajo el impulso de un ideal sempiterno el resurgimiento de la Cenicenta.

El partido liberal inspira fe y confianza a todos los pueblos.

Alude a la neutralidad de España y dice que el Gobierno defiende y defenderá siempre los intereses de España, manteniendo constante y honrosamente aquélla, como lo demuestra repetidamente prohibiendo cuanto puede comprometer los intereses de la Patria, por la expansión de la idea o de la pluma.

Repite que no quiere ser Jefe, ni hace falta otro Jefe que el señor Conde de Romanones y un Gobernador de arrestos como el Sr. Iguésón, pues él tiene confianza y fe en los buenos liberales turolenses y que para llegar a la victoria solo hace falta amor, libertad y fe.

Sólo quiere ser un guarismo, un soldado, pues un Ejército puede vencer sin Jefe, pero no un Jefe sin Ejército.

Pronuncia un párrafo brillantísimo; lleno de erudición y belleza, presentando un símil entre el peñascos y la grava que se apiña para demostrar la fuerza de ésta sobre aquél y termina en medio de una ovación delirante que duró largo rato.

Es felicidadísimo por todos.

Don Luis González, de Calanda, solicita permiso para pronunciar dos palabras en nombre de los liberales de Alcañiz.

Dice que éstos ansían que desaparezca la leyenda de que como Lema en Valderrobres, Andrade en Alcañiz es el dueño y señor. Por eso fueron a la lucha: no como rebeldes al Gobierno, sino para contar sus fuerzas y cree que 3.300 liberales son fuerza suficiente para pedir protección y apoyo al partido, deseando hacer desaparecer el equivoco que existe considerándoles como indisciplinados.

El Barón de Velasco

Solo dos líneas. El nombre del Diputado por Albarracín, se citó ayer en la Asamblea por varios oradores (entre ellos nuestro ilustre amigo Sr. Royo Villanova) para enaltecer su labor y reconocerle fuerza y prestigio. Indudable que fueron justos con el Barón de Velasco, los cariñosos amigos y correligionarios que así obraron. En su nombre hacemos pública nuestra gratitud y permítasenos adjudiquemos al Barón el papel de héroe en la batalla felizmente terminada, ¿Por qué? Sencillemente porque todo lo sacrificó en bien del partido liberal; hasta afecciones hondas y personales,

pues para nadie es un secreto, que solo él pudo hacer variar el resultado de la elección de ayer; más sintiéndose antes que todo liberal, se puso incondicionalmente al lado del partido y así se logró el total triunfo de los señores que tan dignamente han de representarnos en la Alta Cámara. Lo sacrificó todo en bien del partido. Cumplió como bueno y no se arrepiente. Al contrario, está como todos los buenos liberales satisfechísimo.

Permítasenos hacerlo constar.

F. Jover Martínez

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

LA SUERTE EN TERUEL

EL GORDO

Tuvo razón el Sr. Royo Villanova cuando dijo que los liberales habían traído a Teruel entre otras cosas buenas el premio mayor... Así a la alegría que embargaba el ánimo de todo buen liberal, se unió el pueblo entero. La Diosa Fortuna ha estado «como los propios Angeles».

Las dos series del 16.648 han sido vendidas por el afortunado Marcial Laguña que está demostrando tiene «manitas de plata» para esto del lote. Vinieron aquí las dos series de la primera decena del gordo. Se devolvieron a la Dirección el día antes del sorteo 69 décimos de la centena, pero aun así quedarán en Teruel 308.050 pesetas. Además ha se cobra la centena del segundo premio que correspondió al número 12.372 y aquí se vendió el 12.327 abonado en esta Administración.

El Sr. Laguña cree que la mayoría de los décimos del gordo, han sido vendidos para fuera de la capital pero siempre dentro de la provincia.

Aquí lleva un décimo del gordo doña Irene Julve, esposa de D. Ruperto Moreno, que cobrará tres mil duros; otro se lo distribuyen entre D. Fernando Paracuellos y D. Leandro Torres; otro lleva el mecánico de la «Teledinámica Turolense» D. Juan Frey, de naturaleza suiza; la señora del industrial D. Matías Domingo lleva una peseta de participación que le regaló el viajante de la Casa Nicolás Jiménez de Zaragoza, el cual se reservó el resto del décimo; D. Narciso Alloza también lleva un décimo y otro se halla en Villel.

También cobrarán quince mil pesetas, cada uno de los señores siguientes: D. Carlos Pascual, D. Federico Aniento y D. Francisco Belenguer, de Alcorisa y otro número igual un amigo nuestro de Castellote que no quiere se diga su nombre. Ayer se nos instaba para que revelásemos quien era y nosotros contestamos al indiscreto preguntón:

—Mira; vele a Castellote y allí te lo dirán.

Hasta de ahora no tenemos noticias de más afortunados.

LOS DE LA «MALA UVA»

Siempre los hay en estos casos, pues por algo la fortuna es loca. Hace días varios amigos esperaban en el andén la llegada del tren. La vendedora de la suerte, les insistió insistentemente para que se quedarán un décimo: la despidieron con mala cara y ella dobló un décimo y lo metió en el bolsillo de uno de ellos, marchándose. El amigo *obsesivo* no consiguió hacerlo tomar a la mujer de la suerte y lo entregó al agente de vigilancia Sr. Estevan (Mateo) para su entrega a la pesada señora. Se anotó el número del décimo que era el 16.648 y hoy los amigos referidos que hicieron muecas a la suerte, no cobrarán tres mil duros...

Eran el Jefe de vigilancia, el periodista Manuel Abril, el también periodista José María Navarro y el hermano del director de DIARIO TUROLENSE señor Cano, también periodista. Este fue el que le tuvo en el bolsillo. ¡Periodistas habían de ser! ¡Que los aherquen...!

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
SÁ V FRANCISCO, 5 1.ª izquierda
TERUEL

RÁFAGAS

PROBLEMA RESUELTO

Este problema que acabamos de resolver no es el de la cuadratura del círculo, precisamente; pero se le parece mucho.

El pavoroso y fragoroso problema de las subsistencias; ese que ha originado conmociones populares, algaradas motines y otros excesos.

¡Buena. Pues ya no hay problema de las subsistencias. Lo hemos resuelto de manera tan llana como peregrina.

Si fuéramos propensos a la vanidad, podríamos darnos un pisto loco, callando la procedencia de la maravillosa invención.

Pero somos honradotes y sencillos y no gustamos de atribuirnos méritos que no nos corresponden.

Le dejaremos, pues, al inventor, todos los honores de su inventiva prodigiosa.

El inventor es un alemán. Alemán y pedagogo por más señas.

Ya saben ustedes que en Alemania, andan bastante peor que nosotros, con respecto a subsistencias.

Antes de meterse en este fregado de la guerra, es fama que cada alemán comía por media docena de españoles.

Será verdad, porque aquí apenas comemos para llevar abiertos los ojos. Y al otro lado del Rhin los hombres son tan esforzados para comer como para trabajar.

Con la misma sencillez con que hincan los codos en la mesa y se pasan doce horas sin levantar cabeza, estudiando o escribiendo, hincan los dientes en un kilo de buen carne y lo devoran tranquilamente.

Lo devoraban, si hemos de escribir con propiedad. Porque ahora se les ha

Banco Aragonés de Seguros y Crédito—ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS

abonando tres y medio por ciento anual. Se entregan a los interesados *Huchas metálicas* para facilitar el pequeño ahorro.

Para todas las operaciones pídanse detalles en la SUCURSAL DE TERUEL

A CARCO DE LOS

SEÑORES HIJOS DE B. SANZ

CALLE DE LA DEMOCRACIA, 18.

SECCIÓN DE BANCA

Todas las operaciones correspondientes a Banca y Bolsa

SECCIÓN DE SEGUROS

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

puesto la comida por las nubes, con los bloqueos y armas al hombre.

¡Ah! pero los alemanes son gente de grandes recursos. Como se ha pedido ver, no se ahogan en un vaso de agua, ni mucho menos.

Lo mismo prodigan sus energías físicas en el frente, que ponen a prueba la fertilidad de su ingenio, ideando remedios para librarse de la «karpanta».

Primero agotaron los recursos de la Química, para convertir en sustancias nutritivas y digeribles, cosas que antes solo servían para alimentar a los animales inferiores.

Pero ego también tenía sus inconvenientes. La transformación era algo cara; y además las primeras materias empezaban a escasear.

El problema de las subsistencias, se había atenuado un poco, pero quedaba sin resolver.

El pedagogo de Colonia—me parece que es de Colonia este pedagogo—ha estado mucho más feliz que todos los químicos de su tierra.

Un taurófilo podría decir que ha hecho una faena de las de oreja y vuelta al ruedo.

¡Como que le ha dado a la ilera del hambre una estocada en las mismas agujas!

Y sin andarse en transformaciones, ni en manipulaciones más o menos complicadas y más o menos costosas.

Al contrario todo el mérito de su sistema reside precisamente en la sencillez y en la baratura con que cada hijo de vecino lo puede aplicar a la satisfacción de sus propias necesidades.

Consiste, pura y simplemente, en comer poco y masticar mucho.

Nuestro pedagogo—es decir, el pedagogo de Colonia—ha observado que casi todos los alimentos pierden una gran parte de su valor nutritivo por no triturarlos y deglutirlos bien.

Comemos de prisa, masticamos mal; y los alimentos poco masticados no nutren; el organismo no asimila todo cuanto de ellos debía asimilar.

Mal conocido, y remedio puesto. Si por comer de prisa y por masticar poco, pierden los alimentos una gran parte de su valor nutritivo, la cosa no puede ser más sencilla; masticando bien y comiendo despacio lo poco alimentará como mucho.

El pedagogo de Colonia opina que cada bocado de alimento, debe masticarse de ochenta a ciento veinte veces.

Con esa sencilla fórmula el problema de las subsistencias ha desaparecido en absoluto.

Y ni siquiera tiempo se pierde para resolverlo. Como en la mesa abundan

menos que antes las viandas, se puede consagrar más rato a la trituración de las pocas que hay, sin que el yantar se lleve más minutos de los corrientes.

Así, con esa sencillez, ha resuelto el pedagogo alemán problema de tan espantosa magnitud como el de las subsistencias.

Y de que le ha resuelto no cabe duda. Hacedle dar de ochenta a ciento veinte dentadas a cada bocado de comida, y el hombre más glotón de la tierra se volverá sobrio; cuando no por otra cosa, por cansancio, por agotamiento.

Aunque el estómago insaciable le pida más, las mandíbulas fatigadas dirán; «hasta aquí hemos llegado».

Y el hambre tendrá que darse por vencida.

¿Comprendéis bien la magna trascendencia del descubrimiento?

Trascendental, porque resuelve el más grave problema de las modernas sociedades.

Y más trascendental aún porque su aplicación modifica substancialmente la condición humana.

No cabe duda: si su sistema prevalece, el pedagogo de Colonia habrá convertido a los hombres en rumiantes.

Que es el colmo de la Pedagogía.

OPOSICIONES

a. Oficiales cuartos de Hacienda con sueldo de 2.000 pesetas. Convocatoria para 15 de Julio próximo (Gaceta del 2 del actual).

Preparación completa teórico-práctica por oficial del Cuerpo per oposición.

Calle de San Miguel, 3, entresuelo.

Nos vemos obligados, por la extensión que apesar de haberla extractado todo lo posible damos a los importantes actos liberales ayer celebrados, a suprimir toda la información local, de noticias y gran parte de la de «Sociedad», así como otros trabajos literarios.

Nuestros lectores sabrán dispensarnos pues comprenderán no somos culpables de ello.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Obligado por la dolencia que le aqueja y conforme suponíamos, el sábado último tuvo que regresar precipitadamente a Madrid nuestro querido amigo el incansable Diputado a Cortes por

Albarracín Sr. Barón de Velasco a quien despidieron sus numerosos amigos políticos y particulares.

Que se restablezca pronto y completamente deseamos con toda el alma.

Ayer regresaron a Madrid los Diputados a Cortes Sres. Royo Villanova Rosillo y Montañés y los nuevos Senadores Sres. Combarain, Diez Agero y Espina Cape, nuestros distinguidos amigos.

Se les dispensó una muy cariñosa despedida.

Que su labor, como esperamos, sea fructífera para la provincia de Teruel y el partido liberal.

De paso para Madrid estuvo ayer en la estación férrea, donde fué cumplimentado por varias personas el ilustrísimo señor Obispo de Segorbe.

DEFUNCIONES

En la madrugada del domingo, tuvo el funesto desenlace que se temía, la enfermedad que venía padeciendo el honrado y notable artista turolense don Antonio Miguel Miguel, amigo muy apreciado nuestro, sumiendo en el mayor desconsuelo y desamparo a su esposa y tres niños de corta edad, cuya situación preocupa a todos los buenos turolenses que apreciaban al pobre Antonio, que en plena juventud ha sido arrebatado del mundo por traidora enfermedad.

Descanse en paz el amigo bueno y trabajador modelo.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Marcos.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Pedro.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santialgo. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

AUTOMÓVIL

Se halla de venta en esta capital un magnífico automóvil. Informarán en la Administración de este periódico.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

FALTA DEPENDIENTE

libre de quintas o que le falten dos años para sortear, y sepa con perfección problemas de enteros y decimales, para el servicio del comercio, almacenes y despacho de EUGENIO MUÑOZ, Calle de Joaquín Co-ta (antes Tozal), número 46.

RELOLERÍA

— DE —
ERNESTO ELIPE
 SAN JUAN, 27—TERUEL

La casa más conocida en el ramo de alfarería y cordelería, es la de SIMON PESCADOR, Mercado 20.

Conservas garantizadas

Langosta, langostinos, calamaros, perceber, ostras, almejas, salmón, besugos enteros saados al limón, en aceite escabeche, tomate, guisantes; merluza en aceite, escabeche, guisantes y tomate; angulas, huevas, bonito, atún, escabeche en aceite y tomate. Thón mariné, filetes de thón, anchoas, filetes de anchoas rellenas, maquerreaux, sardinas, trufados, cruz roja, Marqués de Kiestra, Gayaira, Alfajome, Miau en aceite, escabeche y tomate. Todas frescas de la nueva temporada.

LA MADRILEÑA, Mercado, 8.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección

FRANCES, INGLES Y ALEMAN

y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante de C. I. B., Ismael Pastor, Mercado, 20—TERUEL

¿Quieren pasar buenas Pascuas?

Compan el gran surtido de embutidos; la clásica longaniza de Pascua y el rico pan quemado de Alberique.

Lo encontrarán en casa de JULIO BOED—Amantes, 1.

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

“La FAVORITA,” TOZAL, NUM. 11.
 — TERUEL —

CONFECCION DE ROPA BLANCA Y DE COLOR

— DE —

A. SIMON Y CORTEL

EN COMPAÑIA

CORSETERÍA Y BISUTERÍA — PRECIO FIJO.

J. ARSENIO SABINO

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA EN LA CORSETERÍA

DE **Sebastián Navarro**

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
 TRIKOT NOVEDAD
 Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
 EN CORSES DE LUJO Y ECONÓMICOS
 COMODIDAD

Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
 SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
 PARA SEÑORA Y CABALLERO



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por decrecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS